

# Торговые работники — 60-летию Октября

После выхода в свет постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» во всех организациях райпотребсоюза состоялись общие собрания по обсуждению этого документа. Коллективы пересмотрели ранее взятые соцобязательства.

К юбилею Великого Октября в целом по району работники райпотребсоюза наметили дать сверх плана товарооборота на 75 тысяч рублей, выполнить годовые планы кооперирования и сбора паевых к первому октября, план закупок и заготовок — к пятнадцатому декабря, закупить фруктов и овощей 1300 тонн.

Успех любого дела в коллективе зависит от кадров, поэтому их подготовке уделено большое внимание. Предстоит подготовить 36 продавцов методом индивидуального обучения, в школе-магазине — 41. В Кемеровское крестьянское училище будет направлено 30 человек, в техникум советской торговли — 18 и в институт советской торговли — 3 человека. Двадцать работников прилавка продолжат образование заочно.

Усилилась воспитательная работа в коллективах. Начались встречи торговых работников с участниками Октябрьской революции, Великой Отечественной войны, ветеранами потребительской кооперации, трудящимися. Во всех потребительских обществах района обновлена наглядная агитация. Совместно с райкомом комсомола предстоит провести чемпионат молодых продавцов.

Улучшится и материальная база. В нынешнем году вступят в эксплуатацию два магазина на четыре рабочих места в с. Красулине, магазин на два рабочих места — в Бунгуре, на десять рабочих мест — в Таргайском доме отдыха. Необходимо достроить картофелехранилище на 1000 тонн и цех квашения на 300 тонн в заготкоопторе, продолжить строительство универмага в с. Атаманове.

Не забыли в социалистических обязательствах о благоустройстве. Возле всех магазинов, столовых и других торговых точек будет посажено 350 деревьев и кустарников.

Выполнить взятые обязательства поможет повышение производительности труда, движение за коммунистическое отношение к труду, снижение издержек производства, сокращение простое автомашин. Увеличится число магазинов самообслуживания. Хорошо зарекомендовали себя в социалистическом соревновании между рабкоопами взаимопроверки.

Для более полного удовлетворения потребностей населения района в товарах народного потребления в течение года намечено провести две ярмарки, восьмидесят выставок-продаж.

О том, что коллектив райпотребсоюза успешно справился со своими обязательствами, говорят итоги работы за четыре минувших месяца. За этот период план товарооборота выполнен на 101,2 процента, или сверх плана продано товаров на 128 тысяч рублей. Во всех коллективах потребительских обществ, а также в райпотребсоюзе проведены отчетные конференции перед пайщиками, на которых подведены итоги работы за 1976 год и приняты новые наказы пайщикам.

**И. ПУЧКИН,**  
председатель райкома профсоюза  
работников торговли.

## Накануне заготовки кормов

1170 тонн сена, 1250 тонн сенажа, 500 тонн травяной витаминной муки необходимо заготовить за нынешний сезон механизаторам совхоза «Притомский». С продуманной организацией, исправной техникой, хорошим подбором людей справиться можно.

Уже в марте ремонт сеноуборочной техники был почти завершен. Сейчас она вся готова, только заканчивается сборка тракторных косилок. Работа была проведена объемная. Грабли «ГТП-6» для сгребания сена в валки переделали с механического привода на гидравлический от трактора. Правда, это было сделано еще в прошлом году. В нынешнем только недоработки, перебрали машины. Переделка граблей на гидравлический привод повысила их надежность.

Стоят исправные жатки «КИК»

и «КУФ» для витаминной травяной муки и частично для сенажа. Если дело пойдет так, как задумано, то эти жатки останутся в резерве. Производительность комбайнов, конечно, намного выше. Должно улучшиться и качество кормов.

Начальник цеха механизации совхоза В. Ф. Касьянов рассказывает об организации труда на заготовке кормов. Как и в прошлом году, будут трудиться три звена, из которых одно — круглосуточно в три смены на производстве витаминной муки. За каждым звеном закреплено по семь единиц техники. В хорошие погожие дни каждое звено заготовит до 30 тонн сена, а на агрегате «АВМ» — шесть — семь тонн зеленых витаминных кормов. Если не будет подводить техника. А чтобы это случалось реже, с каждым звеном

в поле дежурит сварщик с аппаратом и необходимыми запчастями. Ремонт на месте даст выигрыш в производительности. Так было в прошлом году, и метод себя оправдал.

Количество машин и механизмов на заготовке кормов не увеличилось. Но техника стала более производительная, более надежная в работе. Это и комбайны «Нива» с объемистыми тележками, и новые подборщики-копнители, и переделанные на гидропривод грабли. Назвали в совхозе и людей, кто подготовил технику к работе, — слесари Н. Хардин, В. Перевозный, В. Белов, кузнец В. Тюменцев, слесарь-жестянщик Н. Поярков, токарь В. Чирков и другие. Умелых и старательных механизаторов в совхозе много.

**Б. НИКОЛАЕВ.**

### КАКИЕ НАДОИ?

В первой колонке — надой на фуражную корову за 2 июня, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года (в килограммах)

«Берензасс»	14,8	+0,6
«Притомский»	11,8	-0,1
«Сидоровский»	11,6	-0,3
«Безруковский»	11,2	-0,7
«Кузедеевский»	10,7	+1,0
«Партизан»	10,6	+0,6
Им. Куйбышева	10,4	-1,0
Им. Димитрова	10,0	+0,8
«Сосновский»	9,6	±0
«Металлург»	9,3	-1,5
«Еланский»	8,8	-0,5
«Вперед»	8,4	-0,6
«Садопарковый»	8,0	-4,0
«Кузнецкий»	7,9	-0,6
«Осипниковский»	7,4	-1,8
«Ильинский»	6,8	-1,1



Хорошо трудились на севе зерновых в совхозе «Сосновский». Иван Григорьевич Шишкин и его сын Николай. В настоящее время они готовят к уборочной комбайн, на котором будут так же вместе работать.

На снимке: отец и сын Шишкины во время обеда в период сева.

Фото А. Шувалова.



Год  
издания  
38-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 67 (4678)

Суббота, 4 июня 1977 года

Цена 2 коп.



## Избиратели дают наказы

В Доме культуры п. Чистогорска состоялась встреча с кандидатом в депутаты областного Совета, оператором-животноводом свинокомплекса Р. В. Исаковой, кандидатами в депутаты районного Совета первым секретарем райкома партии Е. Н. Пановым, директором совхоза «Чистогорский» Г. А. Ляховым, оператором-животноводом этого же хозяйства Н. И. Поповой.

На встречу со своими избирателями приехали делегации от колхозов совхоза «Сидоровский», Новокузнецкого леспромхоза, комбикормового завода. Выступившие на собрании дали наказы кандидатам в депутаты. Они касаются благоустройства населенных пунктов, строительства детсадов, улучшения торговли и других вопросов.

Кандидаты в депутаты поблагодарили избирателей за оказанное доверие,

### • ТРУДОВЫЕ ДИНАСТИИ

## Их дома

Они ненадолго прервали работу. Молодцеватые, уселись картиною на карнизе. Надвинули кепочки пониже, чтобы солнце в глаза не было, закурили. Самый кряжистый из них, без кепки, с проседью в смоляных волосах, касаясь спиной белых узорных досок фронтона, неторопливо представлял:

— Это сын Толя, недавно из армии пришел, это зять Николай Святкин, это другой зять Дмитрий Вишняк...

Но я знал, что в их строительной бригаде есть еще один сын Насыпа Загитовича Исмагилова — Александр Исмагилов, прораб.

— Саша сейчас нет, ушел материала доставать...

Насып Загитович спускается, присаживается на свежесугранное бревно. Волосы у него жесткие, а глаза вот удивительно добрые, спокойные.

— Дом надо строить, чтобы людям в нем жить удобно было...

Приехал сюда, в совхоз «Лысинский», Исмагилов три года назад из Свердловска. Там он строил дома, здесь тоже стал строить дома. Сначала их было трое — он, сын, зять. Потом, когда дочь Лена вышла замуж, бригада пополнилась новым зятем. Тут отслужил второй сын. Теперь их пятеро. Семейная бригада.

За три года они построили... Исмагилов достает карандаш, начинает выписывать на стволе фамилии новоселов. Сын да зять, которым сверху хорошо видны все свежерубленные среди остальных, потемневших домиков, подсказывают. Получается: три кирпичных дома, девять деревянных. Еще четыре одноэтажные деревянные дома находятся в стадии завершения. Они бы и больше могли построить, если бы не отвлекали их на посторонние

работы: где-то что-то отремонтировать, наладить, подправить. А ведь потом, надо учесть, что строители эти и сами лес заготавливают, и разделяют его в столярной мастерской тоже сами. «От звонка до звонка», как подсказал сверху Коля Святкин. Так что дом, пока его строят, вроде даже родным становится...

— Вот здесь будет прихожая, здесь — детская, а вот тут, напротив большого окна, — зал. Ну, конечно, кухня, спальная комната — всего 56 квадратных метров, — прохаживаясь по щелям и стружке, поясняет Насып Загитович. Потом мы выходим из дома, он показывает кругом, где пока бревна, доски да молодая трава, и говорит, будто рисует: — С этой стороны будет веранда, там — постройки для скота, вокруг — оградка.

Когда это все будет, это будет на самом деле красиво. Строители не умеют халтурить. Да вот, на виду их работа. Кто заставлял их корпеть, так узорно отделывать фронтон, да еще расписывать? Но, видно, в том и отличие истинного мастера от халтурщика, что делает он свою работу любовно, вкладывая в нее душу.

Их дома ждут. Проблема жилья в совхозе одна из наиважнейших.

— Пошли, дети, — поднимается Насып Загитович Исмагилов, — надо работать.

Ребята бросают курить, берут инструмент, уходят к следующему дому. Дома их поднимаются по склону, наверх. Почти улица.

Скоро бригада пополнится Романом Исмагиловым, вот только окончат он школу. А там, глядишь, еще один зять может стать членом бригады...

Тогда уж точно улица будет. Их улица!

**Евг. БОГДАНОВ.**

● В ИСПОЛКОМЕ  
РАЙСОВЕТА

## БЕЗ КОНТРОЛЯ

На очередном заседании исполкома районного Совета были заслушаны информации директора совхоза «Еланский» В. М. Лобановского, заместителя начальника Западно-Сибирской геологической экспедиции М. В. Удникова, председателя Безруковского совхоза-коопа М. А. Паршина и председателя Еланского сельского Совета Н. Н. Краснослободцевой о ходе выполнения постановления бюро райкома КПСС и исполкома райсовета «О мерах по благоустройству населенных пунктов, объектов производства, управления, школ, библиотек, больниц, рабкоопов, домов быта».

Отмечено, что руководство совхоза «Еланский», Западно-Сибирской геологической экспедиции и Еланского сельского Совета работы в этом направлении осуществляет крайне медленно. Не выполнены планы ремонта жилого фонда, фасадов жилых домов и оошественных зданий, строительства и ремонта дорог, уличного освещения, ремонта и строительства штакетных оград, внутривартальных детских спортивных и торговых площадок, по посадке деревьев. Допущены серьезные недостатки в наведении порядка в индивидуальном секторе сельских населенных пунктов. По улицам Елани, Ашмарина, Муратова всюду мусор, разбросаны дрова. Мусор, хлам с улиц не вывозится. В результате слабого контроля со стороны Еланского сельского Совета, руководителей совхоза «Еланский» и Западно-Сибирской геологической экспедиции имеют место случаи, когда в индивидуальном и государственном секторе надворные постройки выносятся на красную линию улицы, соответствующих мер к нарушителям не применяется.

Исполком районного Совета оказал председателя сельского Совета Н. Н. Краснослободцеву, директора совхоза «Еланский» В. М. Лобановского, начальника Западно-Сибирской геологической экспедиции Б. А. Снежко, председателя Безруковского совхоза-коопа М. А. Паршина устремить отмеченные недостатки и улучшить работу. Осуществить конкретные меры по безусловному выполнению всеми предприятиями и организациями планов и заданий 1977 года по благоустройству населенных пунктов.

В месячный срок надо перенести надворные постройки, возведенные на красной линии улиц с. Елани. Усилить контроль за правильноностью застройки присадебных участков с привлечением их согласно существующему законодательству.

Сельскому Совету необходимо шире использовать кооперирование средств населения на выполнение работ по благоустройству. Больше привлекать депутатские посты, уличные комитеты для осуществления мер по выполнению планов и заданий по благоустройству населенных пунктов. Контроль за осуществлением решения исполкома райсовета возложен на главного архитектора района и районную санэпидстанцию.

О БИОГРАФИИ Ивана Илларионовича Калиничева можно с успехом изучать историю его родного села Сидорова. Всю свою долгую жизнь он провел среди родных полей. Отывали от них только дела ратные. С войны Иван Илларионович принес почетные награды.

Сам себя он называет коренным чалдоном и объясняет это крепко приклеившееся к сибирякам прозвище названием двух рек — Чалды и Дона, с которых и пришли в незапамятные времена его предки. Отец Ивана Илларионовича был на все руки мастер, но основным его занятием стало плотническое дело. И сейчас еще много крепких изб в селе помнят умелое прикосновение его топора.

Но правильно гласила народная пословица тех времен: «Трудом праведным не наживешь палат каменных». Так и не удалось семье Калиничевых выйтись в зажиточные. И самому Ивану Илларионовичу пришлось три года до его армейской службы походить в батраках у богатого купца.

Довелось ему и деревянной сохой пахать на барском поле. Так что свою классовую привилегию Калиничев осознал уже лет в одиннадцать, когда, по его словам, помогал в гражданская красным: подносил патроны. Хорошо помнит он и мужиков-односельчан, сочувствовавших в то тревожное время большевикам. Он рассказывает, как партизанили Никита Ащелов, Егор Ивойлов, Дмитрий Корнилов и другие. Память Ивана Илларионовича сохранила отрывочные, но зато яркие воспоминания о тех годах.

После Великой Октябрьской, в двадцатых, окончил Иван Илларионович лицей. А затем, в 1925 году, — армия. Посчастливилось Калиничеву служить в знаменитой кавалерии Буденного.

Много дала армия крестьянскому парню. Вернулся Иван в родное село возмужавшим, почувствовавшим в себе силы для больших дел. Выучился на механика, профессию тогда са-

мую передовую на селе, и пошел работать в МТС. Хорошо помнит Калиничев, с какой радостью принимал первый трактор СТЗ.

А в 1938 году его избрали председателем вновь организованного колхоза «Наша Родина». Название это предложили сам Калиничев и учитель Г. М. Юманов.

Интересно, что если до 1938

года колхозники получали по

150—200 граммов зерна на трудодень, то в «Нашей Родине» норма увеличилась до килограмма зерна и 10—15 рублей. В том, что колхоз стал зажиточным, немалая заслуга председателя.

В 1941 году Калиничев ушел на фронт. Наиболее яркие воспоминания у него от боев под столицей, за которые он награжден медалью «За оборону Москвы». Она самая дорогая для

### ● ОНИ УТВЕРЖДАЛИ СОВЕТСКУЮ ВЛАСТЬ

## Их судьба — судьба народа

мую передовую на селе, и пошел работать в МТС. Хорошо помнит Калиничев, с какой радостью принимал первый трактор СТЗ.

А в 1938 году его избрали председателем вновь организованного колхоза «Наша Родина». Название это предложили сам Калиничев и учитель Г. М. Юманов.

Интересно, что если до 1938

года колхозники получали по

150—200 граммов зерна на трудодень, то в «Нашей Родине» норма увеличилась до килограмма зерна и 10—15 рублей. В том, что колхоз стал зажиточным, немалая заслуга председателя.

В 1941 году Калиничев ушел на фронт. Наиболее яркие воспоминания у него от боев под столицей, за которые он награжден медалью «За оборону Москвы». Она самая дорогая для

### ● ЗАМЕТКИ ФОЛЬКЛОРИСТА

## Меняется жизнь — меняются люди

Буржуазные идеологии различных времен, видя поступательное движение нашего государства вперед, не раз утверждали: «Теперь очевидно, что Страна Советов создаст материально-техническую базу коммунизма, но ей никогда не удастся перевоспитать человека, его частнособственнический инстинкт и стремление господства одной личности над другими». Постановление ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» опровергает и этот миф буржуазных идеологов. В нем, в частности, говорится:

«В ходе революционного сози-  
дания и борьбы за свободу, в буднях социалистического строительства формировался и закалился советский человек. Своими трудовыми подвигами и творческими свершениями, героической стойкостью и мужеством в сурь-  
вых испытаниях Великой Отечес-  
твенной войны, в бескорыстном участии к судьбам братьев по классу во всем мире, советский человек доказал свою глубокую преданность идеалам коммунизма, свой пламенный патриотизм и интернационализм. Он соединяет в себе глубокую убежденность и огромную жизненную энергию, постоянное стремление к высотам знаний и культуры, чувство кол-

лективизма и товарищеской взаимопомощи. Советский человек горячо любит свою социалистическую Родину. Содержанием всей его жизни стал вдохновенный труд во имя коммунизма».

Как много из того, что сказано в этой части постановления, уже нашло отражение в пословицах и поговорках!

Пролетарский интернационализм советских людей явствует в поговорках: «Все народы мира — братья», «У людей разный цвет кожи, да сердца их схожи», «Чужого горя не бывает».

Рост идейной зрелости и убежденности советских людей нашел отражение в поговорках: «Дерево крепко корнями, а человек — убеждениями», «Идейные друзья роднее безыдейных братьев», «Идейного легче убить, чем с путем сбить».

Повышение общеобразовательного и культурного уровня нашего народа воплощено в поговор-

ках: «От ленинской науки крепнут разум и руки», «Нельзя стать передовиком, перестав быть учеником», «Учение имеет начало, но не имеет конца».

Чувство колLECTивизма и товарищеской взаимопомощи нашло свое отражение в поговорках: «Если в сердце печаль — к колLECTиву привлечь», «Умеешь сам — научи товарища», «Не тот передовик, кто один впереди идет, а тот, кто вперед шагает и другим помогает».

Высокое общественное сознание при отношении к народному достоянию нашло свое отражение в поговорках: «Дело благородное — беречь добро народное», «Свое добро — серебро, а народное — золото», «Береги народную копейку — она рублем вернется в семейство».

Любовь советского человека к своей Родине и вдохновенный труд во имя коммунизма нашли свое отражение в поговорках:

«Мало быть сыном своей семьи, надо быть сыном своей страны», «Цель жизни — служить Отчизне», «Без трудового героя не построить коммунизма».

Ратный герой союзного народа запечатлен в поговорках: «Фашистам надолго запомнится Волга», «Хотела фашистская власть в Москву попасть, а попала в плавку на свалку», «Нас врачи били — воевать учили, а мы тем же им отвечали — воевать отчали».

Постановицам судят об эпохе, о создавшем их народе. Из приведенных пословиц и поговорок видно, что за годы Советской власти под влиянием коренных политических, экономических и социальных преобразований в нашей стране произошло духовное обновление нашего народа. В ходе этого обновления в советском обществе появился человек нового мира, новой коммунистической морали, в основе которой интересы общества стоят выше личных интересов. В этом есть одно из ярких проявлений советского образа жизни.

Механиком он доработал почти до пенсии, а затем крепкому старику доверили комбайн в стадное время, а в зимнее работал слесарем-инструментальщиком в мастерских. В 1966 году вышел на пенсию, но продолжал работать.

Незаметно подобралась старость. Сейчас Ивану Илларионовичу уже 71 год. Но он по-прежнему старается внести и свою лепту в общее дело. Калиничев делает различную сельскохозяйственную утварь из жести: лейки, ведра, а летом, на сенокосе, ремонтирует косилки, грабли. Односельчане не забывают своего бывшего председателя, хорошего работника, честно трудившегося на благо хозяйства всю жизнь.

Дети И. И. Калиничева, а их у него пять, приезжают к нему, навещают. Особенно часто бывает у стариков их младшая дочь, которая сейчас учится на первом курсе Сибирского металлургического института.

Я смотрю, как ветеран старательно прикрепляет свои награды к парадному пиджаку, и сердце наполняется благодарностью к таким людям, как И. И. Калиничев, отдавшим все свои силы труду на благо людей.

А. ИВАШОВ.

На снимке: И. И. Калиничев.  
Фото автора.

### ● ИДЕТ ПОДПИСКА

## „Экономика сельского хозяйства“

Журнал «Экономика сельского хозяйства» оказывает всем, кто работает в сельском хозяйстве, помощь. Для руководителей школ сети экономической учебы они просто незаменимы, так как материал здесь излагается по новейшим изысканиям ученых, имеет как теоретическое значение, так и чисто практический интерес.

Как пример, можно привести материалы, освещающие процесс дальнейшей специализации и концентрации сельскохозяйственного производства, что в последнее время приобретает исключительное значение в увеличении производительности труда в сельском хозяйстве.

Для руководителей школ сети экономической учебы они просто незаменимы, так как материал здесь излагается по новейшим изысканиям ученых, имеет как теоретические, так и чисто практические рекомендации.

На страницах журнала постоянно выступают экономисты по текущим вопросам, делятся опытом своей работы, вносят предложения, которые представляют интерес не только для их хозяйств.

Часто ставятся дискуссионные вопросы, так как по мере роста

сельскохозяйственного производства усложняются методы его ведения и организационная структура.

Постоянно отражаются в журнале вопросы организации, нормирования и оплаты труда, публикуются вновь вводимые нормативы. Не обходит он и лучшее в зарубежном опыте сельскохозяйственного производства.

Журнал «Экономика сельского хозяйства» должен быть настольной книгой каждого специалиста, желающего не отставать от ритма современного сельскохозяйственного производства.

А. КЕММЕР,  
начальник планово-экономического отдела  
райсельхозуправления.



# БУДНИ СЕЛА

## Полевые сборы

С первого июня в с. Елань начались военно-полевые сборы по начальной военной подготовке юношей девятых классов школ района. Занятия ведут преподаватели по начальной военной подготовке. Начальник сборов — учитель Металлурговской средней школы Е. А. Шабунин.

## Практическое занятие

В минувшую среду санитарный врач районной санэпидстанции Н. И. Бреднева и помощник санврача Л. А. Быкасова в столовой Кузбасской птицефабрики провели практическое занятие с санитарными фельдшерами врачебных участков, познакомили их с новыми правилами проверки предприятий общественного питания.

## Новая премьера

На днях на сцене Степновского дома культуры была впервые поставлена пьеса-сказка братьев Гrimm «Золушка». Ее артистами стали учащиеся Степновской средней школы. Руководитель драмкружка и ведущая — Люда Шарлагаева, ученица 8 класса. Всего в пьесе занято 12 человек. Переполненный зал дружно аплодировал своим доморощенным артистам. Расходились все довольные.

В. ОЛЕЙНИКОВ,  
директор  
Степновского ДК.



Второй год возглавляет группу народного контроля в совхозе «Металлург» Петр Федорович Сенников. Под его руководством ведется борьба с бесхозяйственностью, расхитителями социалистической собственности, осуществляется постоянный контроль за ходом ремонта и готовности

сельхозтехники.

На снимке: очередной рейд группы народного контроля по проверке готовности техники [слева направо]: В. И. ГРЕВЦОВ, П. Ф. СЕННИКОВ, А. П. ЗЫРЯНОВ.

Фото А. Шувалова.

## А ведь как не хочется...

В Новокузнецкий районный отдел милиции поступает много заявлений от государственных предприятий, организаций, колхозов и граждан об угоне автомототранспортных средств. Причиной угона зачастую является беспечность водителей и халатное отношение к своим обязанностям сторожей, которые охраняют гаражи в хозяйствах.

Нередко водители, отправляясь к реке покупаться, порыбачить, в тайгу подышать свежим воздухом или полакомиться дарами природы, оставляют свой транспорт без присмотра, не обеспечивая его противоугонными средствами. Правонарушители пользуются такой беспечностью, причиняя тем самым значительный ущерб государственным интересам и гражданам.

Например, двадцатого июня прошлого года житель Новокузнецка В. И. Пономарев на личном мотоцикле выехал со своим приятелем на рыбалку в район деревни Краснознаменки. Мотоцикл Пономарев оставил без присмотра и не принял мер к обеспечению его противоугонными средствами, сел в лодку и отбыл по ре-

ке рыбачить. Вернулся он через ступление двадцать третьего февраля нынешнего года, он был осужден народным судом к одному году исправительных работ с удержанием 20 процентов из заработной платы в доход государства.

Ради предостережения любителей угона транспортных средств хочется напомнить им, что подобные действия наказываются в судебном порядке. В Уголовном Кодексе РСФСР сказано, что угон автомототранспортных средств или других самоходных машин даже без цели хищения наказывается лишением свободы сроком до одного года или исправительными работами на то же время, или штрафом до 100 рублей, либо влечет применение мер общественного воздействия. За те же действия, совершенные повторно, правонарушитель наказывается лишением свободы на срок до трех лет или исправительными работами до одного года.

Десятого декабря 1976 года гражданин Г. Н. Тришкин в селе Смирновке угнал трактор, принадлежащий ПМК-4. За данное пре-

ступление двадцать третьего февраля нынешнего года он был осужден народным судом к одному году исправительных работ с удержанием 20 процентов из заработной платы в доход государства.

Третьего декабря 1976 года были осуждены В. В. Бородин и В. Е. Лоншаков к одному году лишения свободы каждый за то, что они третьего августа 1976 года из гаража Кузбасской птицефабрики угнали автомобиль.

За подобные действия гражданину Н. А. Ягошину пришлось уплатить штраф в сумме 100 рублей. Он угнал из гаража д. Анисимово трактор, принадлежащий колхозу «Вперед».

Таким образом, угонщики и те, кто проявляет беспечность, терпят большие материальные убытки. А ведь как это не хочется не правда ли? Поэтому одним нужно соблюдать и уважать законы, вторым — проявлять большее бдительности и осмотрительности.

С. ЖИВОТОВ,  
начальник  
следственного отделения  
Новокузнецкого РОВД.

## Преступление совершил подросток

Ответственность несовершеннолетних как в уголовном, так и в гражданском порядке имеет свои особенности. Уголовная ответственность несовершеннолетних наступает по достижении ими шестнадцатилетнего возраста, а за тяжкие преступления — с четырнадцати лет.

Иначе наказываются подростки за материальный ущерб, причиненный отдельным гражданам или государственным общественным предприятиям и организациям.

В соответствии со статьей 450 Гражданского Кодекса РСФСР за вред, причиненный несовершеннолетними, не достигшими пятнадцати лет, ответственность полностью несут их родители. Если да-

же за время взыскания штрафа виновный достиг совершеннолетия, материальную ответственность несет родители.

В практике возник вопрос, кто из родителей несет материальную ответственность, если супруги живут раздельно и несовершеннолетний находится с одним из них.

Согласно разъяснению вышестоящих судебных органов эта функция возлагается как на родителя, с которым проживает несовершеннолетний, так и на того, который живет раздельно.

Например, сын проживает с матерью в г. Новокузнецке, а отец в г. Одессе, то он все равно не освобождается от ответственно-

сти за вред, причиненный сыном, и если у матери не окажется средств для погашения ущерба, а у отца они есть, то он будет полностью взыскан с отца. Однако, если ущерб погасил один из родителей, он имеет право в порядке статьи 456 Гражданского Кодекса РСФСР предъявлять к другому иск о возмещении части причиненного убытка их несовершеннолетними детьми. Такая доля обычно в судебной практике определяется в половинном размере.

Если вред причинен несовершеннолетними в возрасте свыше пятнадцати лет, родители отвечают при отсутствии имущества у их несовершеннолетних детей, и такую ответственность они несут до

достижения их детьми восемнадцатилетнего возраста. И если ущерб не был погашен в дальнейшем, его должны погасить сами несовершеннолетние, достигшие восемнадцати лет.

Если вред причинен группой подростков старше пятнадцати лет, все они несут ответственность перед потерпевшими в одинаковой мере, а их родители только в долевом отношении. Например, четверо несовершеннолетних разных родителей совершили кражу в сумме ста рублей, каждый родитель обязан выплатить по двадцать пять рублей. Такую же ответственность несут родители, когда ущерб причинен совместно несовершеннолетними в возрасте до пятнадцати лет.

М. ЧМЫХАЛОВ,  
адвокат.

В адрес редакции приходит много писем с просьбой разъяснить порядок замены водительских удостоверений. На этот вопрос мы попросили ответить госавтоинспектора Новокузнецкого городского отдела ГАИ УВД, лейтенанта милиции А. СТЕПАНОВА.

Да, сейчас это, можно сказать, «больной» вопрос для многих водителей нашей области. В конце 1976 года даже прошел слух о том, что обмен удостоверений старого образца обязателен. Но то слух. Не лучше ли во всем разобраться, прежде чем верить разговорам?

Водительское удостоверение старого образца подлежит замене всего лишь в трех случаях: замене пришедших в негодное состояние, по истечении срока лишения права на управление транспортными средствами, по просьбе самого владельца удостоверения.

Для того, чтобы заменить удостоверение, необходимо представить в ГАИ медицинскую справку

## Документы водителя

наши  
КОНСУЛЬТАЦИИ

удостоверения мотоциклиста — в категории «А»; при замене удостоверения шоfera-любителя — в категории «B» с одновременным проставлением штампа «Без права работы по найму»; при замене удостоверения шоfera-профессионала (третий класс) — в категориях «B» и «C»; при замене удостоверения шоfera второго класса — в категориях «B», «C», «D»; при замене удостоверения шоfera первого класса — в категориях «B», «C», «D», «E». Здесь имеется в виду не свидетельство о присвоении квалификации водителя I или II класса, а удостоверение

водителя I или II класса, выданное ГАИ на основании заявления водителя, медицинской справки, экзаменационной карточки, свидетельства о прохождении учебной программы, а для тех,

кто работает в качестве водителя, еще и справки с места работы. Талон предупреждений взамен утраченного выдается ГАИ только после сдачи теоретического экзамена.

И в заключение хотелось бы сказать следующее. При проверке документов у водителей часто можно обнаружить талоны предупреждений, буквально иссеченные старыми компостерными просечками. Таким водителям следует знать, что если в талоне предупреждений уже имеются две компостерные просечки, причем с момента последнего «штрафа» прошло 12 месяцев, такой талон заменяется на новый.

## Положение

о проведении районного смотра-конкурса патриотической песни вокально-инструментальных ансамблей и оркестров.

Новокузнецкий районный отдел культуры, РК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства, РК ВЛКСМ, районно объявляют районный смотр-конкурс патриотической песни вокально-инструментальных ансамблей и оркестров.

**ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ:**  
 дальнейшее развитие вокально-инструментального жанра, широкое вовлечение новых участников;

пропаганда средствами искусства всемирно-исторического значения Великой Октябрьской социалистической революции и ее знаменательной даты 60-летия, героической истории Коммунистической партии и Советского государства, боевых и трудовых традиций советского народа, советского образа жизни.

Репертуар участников смотра-конкурса патриотической песни должен отличаться высоким идеальным уровнем, состоять из лучших произведений советских и прогрессивных зарубежных авторов.

### ПОРЯДОК И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ

К участию в районном смотре-конкурсе патриотической песни приглашаются все самодеятельные вокально-инструментальные ансамбли и оркестры.

На смотр-конкурс вокально-инструментальные ансамбли и оркестры должны представить две песни: патриотическую и лирическую.

Смотр-конкурс проводится с 1 июня по 2 октября на местах (во всех клубах и домах культуры района).

Заключительный концерт вокально-инструментальных ансамблей и оркестров состоится 2 октября в клубе строителей г. Новокузнецка.

Вокально-инструментальные ансамбли и оркестры, занявшие первые места, получают право на участие в юбилейном праздничном концерте в г. Новокузнецке, посвященном 60-летию Великого Октября.

### РАЙОННЫЙ ОРГКОМИТЕТ.

## Заканчивают посевную

Вчера закончили сев кукурузы во втором, третьем, четвертом отделениях совхоза «Партизан». Сегодня заканчивает сев первое. По-ударному трудились агрегаты механизаторов второго отделения братьев Столымаевых — Виктора и Николая. При дневной норме 12 они засевали кукурузой по 18—20 гектаров.

Как сообщил главный агроном хозяйства В. В. Песиков, весь яровой сев произведен на высоком агротехническом уровне.

# Литература страшила

Г. СМИРНОВА



● НА КОНКУРС

А. ТОМИЛОВ

## В родном краю

Я из деревни родом. Рос в краю, где сеют лен, где серебром больших берез проселок освещен. Где звон лихого топора, как музыка окрест. Где, словно зори, клевера и полон ягод лес. Где на исходе лета рожь богатырю до плеч. Где в каждом доме ты найдешь участливую речь. В передний угол проведут и, посадив за стол, Как гость мёду подадут, Откуда, спросят, мол... «Из угольновских...». «Боевой» на песню и на труд был Иннокентий, прадед твои. Но только сильно крут. Была тяжелою рука, Он за отавы пук у Алексашки-батрака Отнял чилижны луг. И станет так неволко мне, Любой меня поймет. Пройдет морозец по спине, И станет горек мед. Но тут хозяин мне: «Постой, Да ты не виноват. Зато был дед мужик простой. Наш до кровинки брат. После гражданской, слышал ты, Он возглавлял комбенд. И сколько он от бедности Отвел в ту пору бед! Земля — солдатке, где пырей, Где хлеб высокий рос. Себе — суглиник на горе И дальний сенокос. Отец твой видный хлебороб, Скажу, на целый край И режет правду-матку в лоб: С землею не играй. Зачем веду я, право, речь? Ты лучше посмотри. Он сложил мне вот эту печь — Душа у ней внутри. Его застигла как-то ночь Зимой в селе у нас. Он тут на лавке лег обочь: «Что с печью, дядя Вась?». Да вот не знаю, что с ней, Федь.

Дрова, кажись, как порох, Но можно в стужу околеть, Наверно, узок боров». «Дождица лета, старина, И устоял на слове... Игрушка печка — Вот она, Дай бог ему здоровья, Уней и тяга хороша, И жар по всей избе...» Рассказ я слушал не дыша О нашей о судьбе.

## Телевидение

6 июня

МОСКВА («Орбита»)

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 Утренняя гимнастика. 10.30 В гостях у сказки. «Эгей, Кроха!». Художественный фильм. 12.15 «В мире животных».

Перерыв до 15.55.

16.00 Программа документальных фильмов. 16.45 Марк Твен. «Принц и нищий». 17.25 «Мамина школа». 17.55 В. Крапивин. «Мальчик со шпагой». Многосерийный телеспектакль. 1-я серия. 19.00 «Соревнуются, трудящиеся Ростовской области». 19.45 «В каждом рисунке — солнце». 20.00 Новости. 20.10 Новости Кузбасса. 20.20 Играет лауреат междуна-

## БЕСПОКОЙНОЕ ДЕЖУРСТВО

(ЮМОРИСТИЧЕСКИЙ РАССКАЗ)

Дежурный по районному отделению милиции подремывал. Да и чего бы, правду сказать, не вздрогнуть? Ни тебе тревожных звонков, ни посетителей с просьбами или жалобами. Вася Куропаткин скучно зевнул, приоткрыл один глаз, оглядел знакомую обстановку дежурной комнаты... Часы на стене потихоньку тикают, каждые полчаса из их утробы громыхают, будто бьют железякой по медному тазу «бу-ум!» В углу за столиком сидит Васин помощник, на стуле перед ним — габаритных форм бабка. Вася прислушивается к их разговору:

— Какой масти куры, бабушка?

— Асы?

— Цветом, говорю, какие?

— Терпеливо интересуется Васин помощник.

— А-а, ага, поняла, касатик..

Значится, одна белая с серым хвостом, другая хохлатка, тоже белая, значит, а третья и вовсе белая, без хохолка.

— Бабуся, а может, они куда

пастись ушли? Ну, посуди сама,

стоит ли нам поднимать шум из-за трех кур?

— задушевно наклоняясь к бабке и заглядывая ей в

глаза, спрашивает помощник.

Бабка вмг суроует, в голосе

слышны металлические нотки:

— Это куда же им по снегу

то пастись? А? На то ты и милиция, касатик! К кому же я должна за помощью? Вон мой внук

книжку читал, а там черным по

белому значится, что милиция —

моя и она меня, старуху, берегет...

А, значит, и моих курей тоже.

Тихо скрипнула входная дверь.

Вася открыл глаза, встряхнулся,

застегнул пуговицу на воротнике.

Перед ним стоял молодой человек

в серой аккуратно поглаженной

спечковке, из-под которой виднелся

безукоризненно белый воротничек.

Буйный чуб венчала меховая шапка,

каким-то чудом державшаяся на

такой копне растительности.

Вид паренька был явно смущенным.

— Здравствуйте, товарищ дежурный, — переминаясь с ноги на ногу, выдавил из себя парень.

— Здравствуйте, — произнес

Вася четко и отрывисто, так, что

бабуся в углу вздрогнула и с

опаской оглянулась.

— Что случилось? В чем дело?

— Да видите ли... Такое, в общем, дело, что иначе нельзя. Вот и пришло... Но ничего, я отпр

ился, отпуск, значит, без содержания, сколько придется ... — за

маялся парень.

— Говорите яснее, гражданин,

— строго посмотрел на парня Вася

и придинул к себе чистый листок бумаги.

Парень вдохнул в

себя увеличенную порцию воздуха

и выпалил:

— На пятнадцать суток желаю!

— Что?!!! — не понял сразу Вася.

— На пятнадцать суток, говорю, желаю добровольно, только чтобы побыстрее туда меня отвели, где надо сидеть. Где, в общем, остальные сидят.

В Васиной практике подобного не было. Чтобы человек добровольно изъявил такое желание?! Вася осталенел и уставился на гражданина в спецовке:

— Вы, извините, не выпивали?

— Совсем не употребляю, — словно сожалея, опять сник парень.

— Ну тогда... тогда чем вы мотивируете это... — Вася опять внимательно поглядел на парня, — это несколько необычное желание? Вы что-нибудь натворили?

— Нет, — тихо ответил парень.

— Может, обругали кого?

— Нет, — еще тише последовал ответ.

— Ну, тогда я просто затрудняюсь сказать... — начал было Вася, но парень перебил его:

— А чего тут говорить? Садите, да и все тут. Я даром хлеб есть не буду. Что заставите, то и буду делать.

— Да объясните же, наконец, зачем вам нужно садиться? Из-за чего? Причины какие? — начал терпеть терпение Вася.

— Товарищ сержант, — взмолился парень, — долгая это история, а время не терпит, посадите, ради бога.

— Тут что-то нечисто, — решил дежурный, — надо дождаться начальства.

— Фамилия, имя, отчество? — спросил Вася и взял шариковую ручку. Но, кроме того, что парня звали Николаем Ивановичем Пулькиным, что ему 25 лет, по профессии он автомеханик колхоза «Рассвет», узнать ничего не удалось.

Парень отчаянно махал руками и чуть ли не тащил Вася со стула, чтобы тот отвел его в камеру для хулиганов. В камеру Вася его не повел, а усадил на стул в соседней пустой комнате.

— Успокойтесь, гражданин, отдохните, разберемся во всем и если надо, обязательно посадим!

— Вот спасибо! — обрадовался парень.

Вася вернулся на свое место, вытер вспотевший лоб и только хотел закурить свою неизменную «беломорину», как дверь распахнулась и четким, но торопливым шагом к столу подошел еще один гражданин. Во всей выпрямке его чувствовалась недавняя армия. Об этом говорили и его молодцеватость, и подтянутость, и аккуратная прическа. Но зоркий взгляд уловил, кроме этого, в облике посетителя какую-то нервозность и растерянность.

— Слушаю вас, — официально произнес Вася.

Парень выпрямился, одернул куртку и выпалил:

— Товарищ сержант! Прошу вас посадить меня на пятнадцать суток.

— Что-о? — вскочил с места Вася.

— Прошу удовлетворить мою просьбу, — добавил парень, — можно присесть?

— Садитесь, — разрешил Вася, отирая снова вспотевший лоб.

«Что же это? Как это все квалифицировать? — лихорадочно думал он. — Что-то тут явно не так. Сначала один, потом второй...»

Мимо стола бочком прокликалась к выходу габаритная бабуся, хозяйка пропавших курей. Васин помощник провожал ее и успокаивал:

— Найдем твоих хохлаток, бабушка, обязательно найдем.

— Фамилия, имя отчество, — Вася старался скрыть свою растерянность перед неожиданно сдавшейся ситуацией.

— Семушкин Сергей Иванович, возраст 24 года, профессия — автомеханик колхоза «Красные зори».

«Стоп! — промелькнуло молнией в голове у Васи. — И этот — автомеханик, и тот тоже, значит...» Но дальше «значит» логический ход мыслей обрывался.

— Так, — произнес строго Вася, — хулиганили?

— Никак нет, — вскочил было парень.

— Тогда какого же черта! — захотелось крикнуть Васе, но чувство долга взяло верх.

— С какой же стати мы должны вас садить? У нас здесь что, дом приезжих, что ли?

— Товарищ сержант, я вас очень прошу, посадите, время не терпит... Если уж для этого необходимо нахулиганиить, если уж без этого нельзя, я сейчас, я мигом... Только что же сделать?

Семушкин вопросительно посмотрел на Вася.

— Ну, обругать кого-нибудь, стекло где-то выбить, — начал Вася и с ужасом подумал: «Что же это я говорю?»

— Ну, раз иначе нельзя, придется идти на крайности, — парень решительно встал, пригладил волосы и уже хотел поворачиваться к выходу, как вдруг Вася вскочил:

— Нет, гражданин, подождите, как вас там..., — он взглянул на запись, — а... Семушкин Сергей Иванович. Попрошу немного подождать, надо разобраться.

Механика из «Красной зари» проводили в пустую комнату напротив той, где сидел механик из «Рассвета».

(Окончание  
в следующем номере).



1. «Яблони в цвету», «белые яблони дым»... Да разве можно перечислить все поэтические строки о цветущей яблоне!

2. Купальница азиатская — так на языке ботаников называются эти цветы. У нас их зовут огоньками. А в Красноярском крае нашли название еще теплее — жарки. Они действительно так похожи на небольшие огоньки, хочется протянуть к ним руки и погреть. Раньше их было много, поляны сливались в сплошной оранжевый цвет.

Люди рвали их не отдельными цветочками, а охапками, так что цветы не умещались ни в каких вазах. Их приходилось ставить в ведра. Эстетическая ценность таких натюрмортов была небольшая. Через три дня цветы облетали и оказывались в мусорной корзине. Так постепенно переводились огоньки в наших местах. Сейчас они не так редки, но и не густы. Будет грустно, если сибирская роза (у огоньков еще есть и такое название) совсем исчезнет на наших лугах.

Фото Б. ХИМИЧА.

Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.